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      В 2018 году город Кемерово празднует 100-летие со дня своего образования, т.е. времени, когда он получил официальный статус города. За сто лет город прошел большой путь своей истории от объединения сельских поселений до административного центра Кемеровской области, крупного индустриального центра Сибири, России, Как многие города России он менял свое название, развивался вместе с развитием государства. История малой родины и  история страны тесно связаны друг с другом.  Воспитание нравственности, духовности и гражданственности невозможно без уважения к своей истории, культуре, родному краю. Знание истории и современного состояния малой родины- компонент патриотического воспитания граждан Российской Федерации. 

    Цель Урока- формирование гражданской позиции  обучающихся, любви к родному городу, его истории.  
     Задачи Урока-

- развивать интерес к историческому прошлому города, 

-дать краткую характеристику современного Кемерово как муниципального образования,

- способствовать формированию представлений учащихся о механизмах и компонентах жизнеобеспечения города, его благоустройства, наличия учреждений культуры и спорта для организации досуга и отдыха кемеровчан, формировать бережное отношение к городской среде и потребность в ее улучшении; 
- познакомить учащихся с системой общего образования города, различными типами образовательных учреждений, показать какие ресурсы имеет город для получения учащимися дополнительного образования, выпускниками школ- среднего специального и высшего образования,

- дать краткую характеристику основных отраслей экономики города, его трудовых ресурсов.   

Начальная школа (1-4 классы)-
- дать общее представление о городе,  городской среде, формировать бережное отношение к своему окружению,
- развивать интерес к историческому прошлому, исследовательской деятельности,
-способствовать формированию позитивного отношения к процессу обучения, активного участия в делах класса, внеурочной деятельности,
-познакомить учащихся с профессиями жителей города.
Основная школа (5-9 классы)-

- способствовать формированию представлений о городе как историческом поселении,

- способствовать формированию гражданской позиции учащихся,  бережному отношению к компонентам городской среды, 

- привлечь участников в ряды детских общественных объединений различной направленности,
- способствовать формированию позитивного отношения к процессу обучения, активного участия в делах класса, школы, внеурочной деятельности, 
- развивать интерес к историческому прошлому через вовлечение учащихся в поисковую и исследовательскую деятельность, 

- познакомить учащихся с основными отраслями экономики города, профессиями его жителей, возможностью их получения в учреждениях среднего и высшего профессионального образования города.
Средняя школа (10-11 классы)- 
- способствовать формированию представлений о городе как историческом поселении, муниципальном образовании, 
-способствовать формированию потребности бережного отношения к городской среде и участию в ее формировании, 

- способствовать привлечению старшеклассников в различные детские и молодежные общественные объединения и организации, способствующие формированию их гражданской позиции,
- развивать потребность в поисковой,  исследовательской деятельности с использованием виртуальных и  печатных краеведческих ресурсов; материалов школьных музеев;
- рассмотреть экономический потенциал города, направления подготовки специалистов для предприятий и организаций учреждениями среднего профессионального и высшего образования города.
Рекомендуемые формы проведения Урока-
Начальная школа (1-4 класс)

     В начальной школе целесообразно провести беседы, викторины о современном городе Кемерово, его местонахождении, делении на районы, основных культурных достопримечательностях, интересных фактах из жизни современного города. Провести конкурсы рисунков, чтецов, поделок о бережном отношении к окружающей природе, ландшафтам и имуществу улиц, скверов и парков,  общему имуществу многоквартирных домов. Музейные уроки должны познакомить учащихся с историей их родной школы. Необходимо провести встречи в различных формах с родителями, бабушками, дедушками, представителями различных профессий. 
Основная школа (5-9 классы)

     В основной школе можно организовать викторины, историческое лото, КВН, исторические вечера и гостиные, конкурсы газет, устные журналы, посвящённые современному городу Кемерово. Учащиеся могут принять участие в экологических акциях, акциях и агитбригадах школьных отрядов юных инспекторов движения, юных друзей полиции, юных пожарных, юных краеведов и музееведов, экскурсоводов, краеведческих конкурсах, посетить экспозиции краеведческого музея, музея-заповедника «Красная горка», посвященного современной истории Кемерово. Экскурсии на предприятия города, посещение театров позволят учащимся познакомиться с различными профессиями.  

Средняя школа (10-11 класс) 
     В средней школе учащиеся могут представить мини-проекты, исследования, презентации о современном состоянии города, провести круглые столы, деловые игры по проблемным вопросам развития города, организовать выставки фотографий современного города, плакатов, разработать туристические маршруты по городу.  Акции волонтерских отрядов школы будут способствовать привлечению в их ряды новых членов. Экскурсии в средние профессиональные и высшие учебные заведения, встречи с представителями этих образовательных учреждений, устные журналы позволят проинформировать учащихся о направлениях подготовки и специальностях, которые можно получить в Кемерово. Интересны будут для старшеклассников и литературные гостиные и вечера с представителями творческих профессий- писателями, поэтами, музыкантами, актерами. Экскурсии на радио, в телецентр познакомят учащихся с многообразием  медийных профессий. 
     Кроме того, учителя могут воспользоваться частью материалов к Уроку города «Кемерово-город многонациональный» (http://nmc-kem.ucoz.ru/publ/?page2), опубликованному на сайте МБОУ ДПО «НМЦ». 
Материалы к Уроку города
     Численность населения Кемерово на 1.01.2017г. составляла 556 920 чел. Он вышел на 1 место по численности населения в Кемеровской области, 8- среди городов Сибири, 30- среди Российских городов. Территория города составляет- 282,3 км2.
     Город Кемерово является историческим поселением, несмотря на то, что статус города приобрел лишь 100 лет назад. ("Перечень исторических городов России" (приложение N 1 к Федеральной программе "Сохранение и развитие архитектуры исторических городов (2002 - 2010 годы) (утвержденной постановлением Правительства Российской Федерации от 26.11.2001 N 815). 

     На территории города расположены 127 охраняемых памятников: 1 памятник архитектуры и градостроительства (здание Дворца Труда), 1 памятник истории (Обелиск в честь открытия Михайлой Волковым в 1721 г. месторождений кузнецкого угля), 2 памятника монументального искусства (памятник М. Волкову, памятник В.И. Ленину) федерального значения;  31 памятник архитектуры и градостроительства, 11 памятников истории, 6 памятников монументального искусства, 3 памятника археологии регионального значения; 57 памятников архитектуры и градостроительства, 6 памятников истории, 9 памятников монументального искусства местного значения. 

    По Уставу города- Кемерово- город областного подчинения,  муниципальное образование наделённое статусом городского округа. 

     Представительный орган муниципального образования – Кемеровский городской Совет народных депутатов. Состоит из  36 депутатов, 4 комитетов. Срок полномочий- 5 лет. Председатель – Сенчуров Николай Николаевич. 
     Глава муниципального образования – Глава города Кемерово. Подконтролен и подотчётен населению города и городскому Совету.  Срок полномочий- 5 лет. С 2016 года - Илья Владимирович Середюк.

     Исполнительно-распорядительный орган муниципального образования – администрация города Кемерово. Руководит администрацией города- Глава города. В составе администрации 14 управлений, 5 комитетов,  7 отделов, которые сформированы по направлениям деятельности.
     Контрольно-счётный орган муниципального образования – контрольно-счётная палата города Кемерово.

     Город разделен на 5 внутригородских районов (Кировский, Рудничный, Центральный, Заводский, Ленинский) и 3 жилых района (Ягуновский и Пионер, Кедровка и Промышленновский, Лесная поляна), которые не являются муниципальными образованиями, управляют которыми территориальные управления, входящие в структуру администрации города.  Имеет свой флаг, герб и эмблему. 
     Кемерово- город многонациональный. 

     Утверждена Концепция развития города до 2025 года, утвержден Генеральный план города Кемерово, муниципальная программа «Развитие инвестиционной и инновационной деятельности в городе Кемерово» на 2015-2019 годы, «Развитие информационного общества в городе Кемерово» на 2015-2019 годы.  В городе реализуется федеральная программа «Доступная среда». 
     Город имеет выгодное экономико-географическое положение, обусловленное рядом факторов и условий: 
· Расположен на пересечении транспортных путей - международный аэропорт, железная дорога с выходом на Транссибирскую магистраль, близость к федеральной автомобильной трассе М-53,  
· Стабильный производственный потенциал (в том числе наличие свободных производственных площадей с инженерным обеспечением) создает основу для развития промышленности.

· Наличие трудовых ресурсов, квалифицированных для отраслей специализации экономики региона.

· Развитая база для подготовки кадров высокой квалификации, в том числе высококвалифицированных рабочих.

· Близость к административным органам исполнительной и законодательной власти.

· Наличие рекреационного потенциала в черте города.

Жизнеобеспечение

     По итогам Всероссийского конкурса на звание " Самое благоустроенное городское (сельское) поселение России» (2012 год) город занял третье место с вручением диплома Правительства Российской Федерации III степени. Какие же возможности предоставляет город своим жителям?
Жилой фонд 

    Управлением жилищным и коммунальным хозяйством города занимается соответствующее управление администрации города- управление жилищно-коммунального хозяйства. В городе 1247 улиц. 
      Жилой фонд города составляет  2770  многоквартирных дома в коммунальном секторе, 19635 – в частном секторе. Их обслуживают 58 управляющих компаний,  35 ТСЖ. 

     В 2016 году введено в строй  5 583 квартиры общей площадью 321,56 тыс. кв. м, 208 индивидуальных жилых домов. Точечная застройка ведется во всех районах города. Город будет расширяться на восток-юго-восток за счет Рудничного и Ленинского районов. 
     Чтобы в наших домах было тепло и светло водоснабжением и водоотведением занимается ОАО «СКЭК», газоснабжением- филиал ООО «Газпром газораспределение Томск» в Кемеровской области, электроснабжением- филиал ПАО «МРСК Сибири» - «Кузбассэнерго-РЭС», ОАО «СКЭК, теплоснабжением- АО «Кемеровская теплосетевая компания», АО «Теплоэнерго», ОАО «СКЭК». 

     Управляющие компании и ТСЖ занимаются текущим и капитальным ремонтом общего имущества многоквартирных домов- подъездов, крыш, подвалов, стояков отопления и др., уборкой и благоустройством подъездов, придомовых территорий, организуют вывоз мусора на основании договоров, заключенных с жильцами (собственниками и нанимателями квартир). Какими будут наши дома и дворы,  зависит только от нас с вами. Ведь то, что сделано поддерживать в хорошем состоянии наша задача.

     Город Кемерово участвует в приоритетном национальном проекте «Формирование комфортной городской среды». Жители Кемерово активно участвуют во включении объектов (двора и общественной территории) в муниципальную программу. В домах прошли общие собрания жителей. Глава города провел 2 встречи с активными жителями нашего города (с председателями, членами Советов МКД, представителями ТОС). На 2017 год по проекту планируется благоустроить 99 дворовых территорий и 13 находятся в резерве. 

Парки и скверы города
   В Кемерово 133 зоны отдыха площадью 6,9 тысячи квадратных метров, в их числе две набережных, девять парков, 13 бульваров и 109 скверов, 20 фонтанов (из них 12 муниципальных).
Кемеровский парк чудес

 Старейший парк города. Кемеровский городской сад был основан в 1926 году и тогда он представлял собой просто большой пустырь, огороженный бетонным забором. Сейчас это уютный парк с различными аттракционами, протянувшийся вдоль набережной. В 2001 году на базе Городского сада был создан «Парк Чудес». Для самых маленьких: «Детская комната», «Мини-джет», «Джип на рельсах», «Веселый паровозик», «Мини кары», «Лебеди», «Карнавал», «Комната смеха», «Колокольчик», «Солнышко» и различные батуты. По пятницам, субботам и воскресеньям проходят развлекательно-игровые программы для семейного отдыха и молодежи.  

     В 2012 году «Парк Чудес» вошел в число российских парков, которые стали обладателями международной награды в индустрии развлечений «Золотой пони».
Парк культуры и отдыха им. В. Волошиной

 Парк расположен в Центральном районе города между проспектом Ленина и ул. Гагарина. С левой и с правой стороны его окружают ул. Шорникова и Тухачевского. Заложен весной 1956 года. Получил название Комсомольский парк. Старейшей достопримечательностью парка является скульптурная композиция "Молодым патриотам России".  
     В мае 2010 г. в парке состоялась закладка сосновой аллеи ветеранов, посвященной 65-летнему юбилею Победы в Великой Отечественной войне. В октябре 2010 г. был завершен монтаж детской игровой площадки и роллеродрома фонда «Обнаженные сердца» Натальи Водяновой. Установлены более 30 игровых конструкций. Это всевозможные виды качелей, песочный дворик, горки разных модификаций. Комплекс предназначе для ребят разных возрастов. Здесь смогут играть и дети с ограниченными возможностями.

     В парке расположен единственный в Кузбассе веревочный парк «Йети». Суммарная длина трассы – полкилометра. Всего предстоит преодолеть 12 этапов на высоте от двух до шести метров. Парк был открыт для посетителей в июне 2011 г. 
     В парке располагается волейбольный комплекс «Арена», открытый 21 января 2011 г. 24 января 2012 г. состоялась торжественная церемония открытия центра спорткомплекса для дзюдо. 

     Городской парк семейного отдыха «Антошка» 
     Парк расположен в центре города на левом берегу реки Искитимка, между улицей Красноармейской и пр. Ленина, что позволяет легко добраться из любой точки города. Открыт 1 июня 2004 года на базе известного всем кемеровчанам одноименного детского парка, получившего свое название по когда-то стоявшему здесь самолету- аттракциону «АН».
     На территории парка находятся различные виды деревьев: липа, ясень, тополь, береза, ели. На набережной реки вас встретят коренные жители - голуби и утки, которые по праву считаются визитной карточкой парка. Дикие птицы совершенно не боятся людей и предоставляют возможность посетителям покормить их.

     В парке к Вашим услугам все для приятного отдыха и развлечений: аттракционы для всех возрастов. Как для самых маленьких от 3 лет, так и для школьников и молодежи, а также для мам и пап.
Парк Победы им. маршала Г.К. Жукова

     Парк Победы, названный в честь победы в Великой Отечественной Войне, расположен на левом берегу реки Искитимки между Красноармейским и Университетским мостами. В парке много скульптурных изображений боевой техники и орудий (танк Т-55, БТР, БМП, самолет Л-29, пушки, ракета и пр.), памятники Г.К. Жукову и труженикам тыла, воинам-пограничникам, монумент в память Кемеровского высшего военного командного училища связи, которое долгое время находилось в Кемерово (ныне расформированное).  В парке много пешеходных дорожек, зелени, удобных скамеек. В парке есть сценическая площадка, спортивные сооружения.
Парк «Кузбасский»

     Заложен в 2008 году, расположен на проспекте Химиков. Перед парком благоустроители создали небольшую аллею со световым фонтаном. Здесь можно кататься на роликах, отдыхать на садовых диванах, любоваться нарядными клумбами. А дальше гости парка ступают на тропки, ведущие в тень берез и дикорастущих яблонь. На небольшой полянке раскинулся детский городок. Тропка ведет нас к государству молодых сосенок, елей, берез. В прошлом году здесь «пустили» корни около 200 деревьев. Стройные рядки юного хвойного леса навевают свежесть, ласково шелестит июньская трава. В начале посадок стоит мемориальный камень, который был заложен при открытии парка. Парк освещен в вечернее время.

Березовая роща
     Парк в Кировском районе города. Расположен в нетронутой березовой роще. В настоящее время парковое хозяйство обновляется. Установлены теннисные и бильярдные столы, тир; любой желающий сможет прокатиться на электро- или веломобиле. Работает  летнее кафе.

Парк предпринимателей Кузбасса.
     Одно из самых молодых мест отдыха в городе. Парк располагается в районе кинотеатра «Москва». В посадке первых 30-ти деревьев приняли участие сотрудники областного департамента промышленности, торговли и предпринимательства, представители бизнес-сообщества. Уже в ближайшие три года здесь появится хорошее место для проведения культурного досуга. В новом парке будут высажены вечнозеленые деревья – пихта, сосна, а также рябина, сирень и березы, будут установлены интересные скульптуры.

Парк «Лесная сказка»
     Расположен в жилом районе «Лесная поляна». Это абсолютно новый ландшафт с искусственным водоемом, насыпными холмами и ручьем с мостиком. Вода для ручья и озера подается по замкнутому циклу из специально пробуренной артезианской скважины. Эта же вода используется и для автоматизированного полива газонов, деревьев и кустарников. Есть места для семейных прогулок,  разноцветные тротуары и красивые мостики,  место для занятий на скейтах и роликах, круговая велодорожка протяженностью 550 метров.
Скверы и бульвары

     Одними из известных мест отдыха кемеровчан являются площадь Советов, Пионерский бульвар,  бульвар Строителей, улица Весенняя, улица Орджоникидзе, набережная реки Томи, скверы Искусств, им. В. Федорова,  Влюбленных, «Орбита», площадь Волкова.    Именно здесь установлено наибольшее число памятников и скульптурных композиций, глаз кемеровчан радуют  цветочные клумбы и композиции, большое разнообразие деревьев и кустарников, удобные парковые скамейки. На ул. Весенней установлены павильоны для книг, работает бесплатный wi-fi. На площади Советов, Пионерском бульваре, бульваре Строителей, сквере Искусств- детские площадки и спортивные тренажеры.
     Служба благоустройства города- управление дорожного хозяйства и благоустройства не забывает не только парки, улица и скверы, но и дворы города. Ежегодно благоустраиваются придомовые территории- укладывается новый асфальт, расширяется парковочная зона, устанавливаются новые скамейки, детские и игровые площадки, площадки для выгула животных. Проводится также опиловка и реконструкция зеленых насаждений, высадка новых кустарников и деревьев. Жители домов также активно участвуют в этом- высаживают цветники, оформляют придомовую территорию. Несколько лет в городе проходит конкурс на лучшее оформление придомовой территории.  

     Ежегодно выполняются работы по ремонту дорог общего пользования, 

, в том числе капитальному.  Не зря Кемерово славится своими дорогами, не только в Кемеровской области, но и далеко за ее пределами.
 Фонтаны города
     В городе 20 фонтанов. Из них муниципальных-12, ведомственных-8. Муниципальные фонтаны расположены- у Драматического театра, ДК Шахтеров, бульваре Строителей, Пионерском бульваре, сквере им. Резникова, 2- в Кедровке, 5- в Лесной поляне. Все муниципальные фонтаны находятся в рабочем состоянии. Работают 3 ведомственных фонтана- у ТРК «Континент», в парке Чудес, на территории  областного перинатального центра. Реконструирован фонтан перед зданием областной филармонии. Он стал цветомузыальным.
Образование
     На 1.09.2017 года в городе работает 255 муниципальных образовательных учреждений общего образования, в том числе 172 дошкольных образовательных учреждения,  73 общеобразовательных учреждения (из них 4 лицея, 7 гимназий, 2 школы с углубленным изучением отдельных предметов, 48- средних, 7-основных,  1- начальная школа, 4 вечерних (сменных) школы), в том числе 5 цифровых школ, 7 школ психолого-педагогической поддержки и школ-интернатов, 3 детских дома; 15 учреждений дополнительного образования различной направленности. В них обучаются и воспитываются: 30 156 дошкольников, 55 746  школьников, 1 476 учащихся по вечерней форме обучения, 1 131 в школах психолого-педагогической поддержки и школах-интернатах, 37 637 – в учреждениях дополнительного образования детей, 211 проживают в детских домах. 10 образовательный учреждений носят имена известных в городе, Кузбассе и России людей.  Учредителями данных организаций является управление образования администрации г. Кемерово.
       В 2016 году введена в строй в полном объеме МАОУ «СОШ №85» в ж.р. Лесная поляна, в школе №34- дополнительный образовательный корпус. Завершены работы по строительству детского сада в ж.р. Лесная поляна. В 23 ОУ выполнен капитальный ремонт отдельных помещений. 

     Кроме того, на территории города работают 49 частных центров, клубов, студий, академия, ДОУ для детей дошкольного возраста.     Дошкольные образовательные учреждения осуществляют 100% охват детей в возрасте 3-7 лет и 31% (от нуждающихся)- с 1 года до 3 лет. С учетом всех форм дошкольного образования охват детей в возрасте от 1 до 7 лет не снижается и составляет 96,1 %.
     Дошкольные образовательные учреждения реализуют ФГОС дошкольного образования, все школы города- ФГОС начального общего образования (1-4 классы), ФГОС основного общего образования в 5-7 классах. В школах психолого-педагогической поддержки, школах-интернатах, 2 ОУ реализуются ФГОС для детей с ОВЗ в 1-2 классах. На базе 2 ОУ города осуществляется обучение детей-инвалидов и детей с ОВЗ с использованием дистанционных образовательных технологий. 
    По Федеральной программе «Доступная среда» оборудовано 16 ОУ. 
     Во всех общеобразовательных учреждениях есть школьные музеи, работают школьные библиотеки, осуществляется реализация проекта «Электронная школа 2.0» (электронный журнал, электронный дневник). 
    Во всех школах города работают современные столовые. Питание школьников обеспечивает МАУ «Школьное питание», лауреат Всероссийского конкурса программы «100 лучших товаров России-2015», лауреат конкурса «Лучшие товары и услуги Кузбасса-2012». 

     В 2016 году  23 образовательных учреждений Кемерово (16 ДОУ, 7 ОУ) вошло в Национальный реестр лучших образовательных учреждений России,        

1 учреждение дополнительного образования- в реестр «100 лучших организаций дополнительного образования России» на V Всероссийском образовательном форуме «Школа будущего» (2015/16 уч. год),

            В городе осуществляется поддержка одаренных детей. Реализуется городской проект «Интеллектуал», работают зимняя и летняя школы для одаренных детей. Учащиеся города активно принимают участие в различных этапах Всероссийской олимпиады школьников, вузовских олимпиадах. 
     7 учащихся – победителей и призеров Всероссийской олимпиады школьников 2016 года стали лауреатами Всероссийской премии для поддержки талантливой молодежи, 65 учащихся школ города получили губернаторскую стипендию, 3632- губернаторскую премию.
          300 учащихся в 2017 году получили звание «Муниципальный стипендиат» (стипендия учреждена в 2000 году). 

     В 2016 году 65 учащихся стали победителями и призерами регионального этапа Всероссийской олимпиады школьников, заняв 78 призовых мест; 8- победителями и призерами заключительного этапа Всероссийской олимпиады школьников. 

     55 учащихся стали победителями и призерами городской многопредметной олимпиады (5-6 классы).

     147 учащихся из 43 ОУ- победители и призеры городской многопредметной олимпиады младших школьников.

           Традиционно в системе образования города проводятся городские соревнования, акции, конференции, фестивали, в которых принимают участие  коллективы и учащиеся  школ города, учреждений дополнительного образования, дошкольных образовательных учреждений. 
               В образовательных учреждениях города стали традиционными образовательные события:

· Уроки города,

·  14 интеллектуальных конкурсов, олимпиад, конференций, школ, соревнований,

· более 6  фестивалей, конкурсов художественно-эстетической направленности (более 8 направлений),

· 6 школ актива, фестивалей объединений школьников,

·  более 6 акций разной направленности,

·  более 20 соревнований, турниров, фестивалей, первенств, чемпионатов, спартакиад спортивной, военно-патриотической
 направленности.
     Каждое образовательное учреждение уникально. В учреждениях сложились свои традиции. 

     При общеобразовательных учреждениях открыты 514 спортивных секций и объединений, а также 492 клубов и кружков военно-патриотической направленности.

     Большинство учащихся учреждений дополнительного образования занимаются в детских объединениях художественно-эстетической направленности (31% от общего числа), где реализуется более 195 программ (музыкальное, вокально-хоровое,  хореографическое, театральное, эстрадное и цирковое, декоративно-прикладное, изобразительное искусство), кружки эколого-биологической направленности посещают более 15% учащихся, реализуется 70 программ (экология, фито и ландшафтный дизайн, растениеводство, лесоводство, орнитология, аквариумистика, физиология человека, охрана природы). Активно работают клубы гражданско-патриотической направленности. Наиболее известный из них «Пост №1».  В трех муниципальных детско-юношеских спортивных школах, относящихся к управлению образования представлены такие виды спорта как баскетбол, волейбол, легкая атлетика, вольная борьба, дзюдо, самбо, художественная гимнастика, пауэрлифтинг, тхэквондо, настольный теннис, плавание, футбол, хоккей с шайбой, подводный спорт (плавание в ластах). 
     Большое значение уделяется отдыху детей в каникулярное время, художественно-эстетическому воспитанию юных кемеровчан. Реализуются проекты «РИТМ: развиваемся, интересуемся, творим, мечтаем», театрально-музыкального фестиваля «PRO-театр»,  «Детский сад-школа-театр», «Театр драмы- городу», «В филармонию- круглый год», «Путешествие в страну кукол», «Образование-ч через кинематограф».  В образовательных учреждениях в осенние и летние каникулы открываются лагеря с дневным пребыванием.   Действуют муниципальные оздоровительные лагеря «Пламя», «Солнечный», «Спутник»,  «Космос». 

        В городе осуществляется социальная поддержка детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей (их в городе 2,1%). Реализуются  проекты «Приемная семья», «Теплый дом», «От опеки сиротства к воспитанию семьи». 

     Ежегодно в городе проводятся конкурсы «Учитель года», «Народный учитель».

           На территории города также находятся 2 губернаторских общеобразовательных учреждения регионального подчинения- Областная    кадетская школа-интернат  полиции, Губернаторский  многопрофильный лицей-интернат, 1 учреждение для детей с ОВЗ (Кемеровская общеобразовательная школа для детей с нарушениями слуха), 5 учреждений дополнительного образования детей регионального подчинения и 14 средних специальных учебных заведений -13 из которых регионального подчинения (ГПОУ "Губернаторский техникум народных промыслов", ГПОУ г. Кемерово, ГПОУ «Кемеровский техникум индустрии питания и сферы услуг", ГПОУ "Кемеровский аграрный техникум" им. Г.П. Левина, ГКПОУ «Кемеровский горнотехнический техникум», ГПОУ «Кемеровский коммунально-строительный техникум» имени В.И. Заузелкова, ГПОУ «Сибирский политехнический техникум», ГПОУ «Кемеровский педагогический колледж», ГПОУ "Кемеровский профессионально-технический техникум", ГАПОУ «Кузбасский техникум архитектуры, геодезии и строительства», ГБПОУ «Кемеровский областной медицинский колледж», ГПОУ «Кемеровский областной музыкальный колледж», ГПОУ «Кемеровский областной колледж культуры и искусств»), 1- частное учебное заведение (ЧОУПО «Кемеровский кооперативный техникум»); 8 вузов федерального подчинения (ФГБОУВО «Кемеровский государственный университет» (является опорным вузом Кузбасса), ФГБОУВО «Кузбасский государственный технический университет им. Т.Ф. Горбачева», ФГБОУВО «Кемеровский государственный медицинский университет», ФГБОУВО «Кемеровский технологический институт пищевой промышленности (университет)», ФГБОУВО «Кемеровский государственный институт культуры», ФГБОУВО «Кемеровский государственный сельскохозяйственный институт», Кемеровский институт (филиал) ФГБОУВО «Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова», Филиал ФГАОУВО «Российский государственный профессионально-педагогический университет»  в г. Кемерово), 1 негосударственный- НОУ ВПО «Кузбасский институт экономики и права». 
     Средние специальные учебные заведения готовят рабочих по 16 профессиям «Парикмахер», «Художник по костюмам», «Исполнитель художественно-оформительских работ», «Пекарь», «Повар, кондитер», «Продавец, контролер», «Оператор процессов колбасного производства», «Электромонтер по ремонту и обслуживанию электрооборудования», «Обогатитель полезных ископаемых», «Наладчик аппаратного и программного обеспечения», «Автомеханик», «Мастер по ремонту и обслуживанию автомобилей», «Сварщик», «Мастер сухого строительства», «Мастер общестроительных работ», «Мастер отделочных строительных работ» и специалистов среднего звена  по 75  специальностям «Конструирование, моделирование и технология швейных изделий», «Художественная керамика», «Художественная роспись по металлу», «Художественная обработка дерева», «Ювелир», «Технология хлеба, кондитерских и макаронных изделий», «Товароведение и экспертиза качества потребительских товаров», «Гостиничное дело», «Организация обслуживания общественного питания», «Технология мяса и мясных продуктов», «Поварское и кондитерское дело», «Экономика и бухгалтерский учет», «Механизация сельского хозяйства», «Техническое обслуживание и ремонт автомобильного транспорта», «Ветеринария», «Мастер по техническому ремонту и обслуживанию машинно-тракторного парка», «Машинист дорожных и строительных машин», «Открытые горные работы», «Обогащение полезных ископаемых», «Техническая эксплуатация и обслуживание электрического и электромеханического оборудования», «Подземная разработка полезных ископаемых», «Шахтное строительство», «Компьютерные системы и комплексы», «Информационные системы», «Документационное обеспечение управления и архивоведение», «Теплоснабжение и теплотехническое оборудование», «Садово-парковое и ландшафтное строительство», «Водоснабжение и водоотведение», «Монтаж и эксплуатация внутренних сантехнических устройств, кондиционирования воздуха и вентиляции», «Земельно-имущественные отношения», «Техническое регулирование и управление качеством», «Право и организация социального обеспечения», «Управление, обслуживание и эксплуатация многоквартирного дома», «Строительство и эксплуатация городских путей сообщения», «Автоматизация технологических процессов и производств», «Химическая технология органических веществ», «Организация и технология защиты информации», «Правоохранительная деятельность», «Организация перевозок и управление на транспорте», «Банковское дело», «Страховое дело», «Архитектура и дизайн», «Прикладная геодезия», «Землеустройство», «Информационные системы обеспечения градостроительной деятельности», «Строительство автомобильных дорого и аэродромов», «Строительство и эксплуатация зданий и сооружений», « Коммерция», «Таможенное дело», «Право и судебное администрирование», «Туризм», «Гостиничный сервис»,  «Дошкольное образование», «Специальное дошкольное образование», «Преподавание в начальных классах», «Коррекционная педагогика в начальном образовании», «Физическая культура», «Педагогика дополнительного образования», «Программирование в компьютерных системах», «Лечебное дело», «Акушерское дело», «Сестринское дело», «Лабораторная диагностика», «Фармация», «Стоматология ортопедическая», «Стоматология профилактическая», «Инструментальное исполнительство» (по видам музыкальных инструментов), «Вокальное искусство», «Хоровое дирижирование», «Библиотековедение», «Сольное и хоровое народное пение», «Музыкальное звукооператорское мастерство», «Музыкальное искусство эстрады», «Социально-культурная деятельность (организация и постановка культурно-массовых мероприятий и театрализованных  представлений и  организация культурно-досуговой деятельности), востребованных на рынке труда.
     С целью повышения престижа рабочих профессий и развития профессионального образования проводятся международные, федеральные, региональные чемпионаты движения «Молодые                                            профессионалы»        (WorldSkills Russia). Специальные профессиональные образовательные учреждения принимают активное участие в этом движении. 
     Ежегодно Департаментом образования и науки Кемеровской области проводится конкурс «Преподаватель года». 
     Высшие учебные заведения Кемерово готовят специалистов по уровням бакалавриата, магистратуры, специалитета. 
Кемеровский государственный университет
     Образован в 1974 году. Базу для создания университета подготовили такие образовательные учреждения как Кемеровский педагогический техникум, который работал с 1928 по 1949 год, когда было принято решение по подготовке учительских кадров для нужд Кузбасса, Кемеровский учительский институт (1949-1953) в составе двух отделений физико-математического и русского языка и литературы,  Кемеровский государственный педагогический институт (1953-1974), в котором также работали 2 факультета. На момент его преобразования в Кемеровский государственный университет работало 8 факультетов. В настоящее время  КемГУ состоит из  9 институтов (Биологии, экологии и природных ресурсов, Фундаментальных наук, Социально-психологического, Истории и международных отношений, Филологии, иностранных языков и медиакоммуникаций, Физической культуры и спорта, Экономики и управления, Юридического,  которые реализуют 41 направление подготовки), межвузовского Института образования и Института профессиональной ориентации.  Университет вошел в число 33 опорных вузов России. Крупнейший вуз Кемеровской области. КемГУ является членом Евразийской ассоциации университетов, Ассоциации классических университетов, Ассоциации азиатских университетов, Ассоциации «Сибирский открытый университет».
  Кузбасский государственный технический университет им. Т.Ф. Горбачева.
     В 1950 году на базе Кемеровского горно-строительного техникума открылся Кемеровский горный институт, он принял 300 студентов по 3 специальностям «Разработка месторождений полезных ископаемых», «Строительство горных предприятий», «Горная электромеханика». Сегодня в
КузГТУ на 42 кафедрах реализуется 18 направлений подготовки бакалавров, 5 направлений подготовки специалистов, 17 направлений подготовки магистров. Открыто 5 филиалов в городах Кузбасса. Крупнейший инженерно-технический вуз Кузбасса, один из крупнейших сибирских учебных заведений горно-технического профиля.
Кемеровский государственный медицинский университет. 
   Открыт в 1955 году как Кемеровский медицинский институт, в 1995 переименован в Кемеровскую государственную медицинскую академию, с 2016 года носит свое настоящее наименование. Крупный медицинский и фармацевтический вуз, подчиненный Министерству здравоохранения РФ, входит в состав Сибирского кластера медицинских вузов. Сегодня в КемГМУ на 9 факультетах реализуется 6 направлений подготовки.

Кемеровский институт РЭУ им. Г.В. Плеханова.

    В 1963 году в г. Кемерово открывается учебно-консультационный пункт Заочного института советской торговли, необходимо было решить проблему создания кадров высшей квалификации для торговой сферы Кемеровской, Омской, Томской областей, Красноярского края. В 1990-е годы он преобразован в Кемеровский филиал Российской экономической академии им. Плеханова, с 2012 года Кемеровский институт (филиал) Российского экономического университета им. Г.В. Плеханова. Сегодня он осуществляет подготовку экономических кадров по 7 специальностям среднего профессионального образования, 7 направлениям бакалавриата, 1- специалитета, 5- магистратуры. 
Кемеровский государственный институт культуры.

     Создан в 1969 году в составе 2 факультетов: библиотечного и культурно-просветительской работы. В 1970-80-е годы в Новосибирске и Красноярске открыты учебно-консультационные пункты института. В 1990-2000-е годы образованы новые факультеты: культурологический, художественно-педагогический, музыкально-педагогический, информационных технологий, повышения квалификации и переподготовки кадров, преобразование художественно-педагогического факультета в факультет режиссуры и актерского искусства, музыкально-педагогического факультета - в факультет музыкального искусства. Сегодня в КемГИК 7 институтов (факультетов)- музыкального искусства, социально-культурных технологий, режиссуры и актерского мастерства, социально-гуманитарный, визуальных искусств, хореографии, информационных и библиотечных технологий  ведут подготовку по 21 направлению подготовки. Индивидуальный член Некоммерческого партнерства «АРБИКОН», целью которого является оказание содействия российским библиотекам в предоставлении более качественного информационного обеспечения пользователей на основе внедрения современных библиотечно-информационных технологий. В структуре института работает Центр китайского языка и культуры. 
Кемеровский технологический институт пищевой промышленности.
     Открыт в  1972 году в составе 3 факультетов: механического, технологического, вечернего и заочного обучения по 7 специальностям, которые были востребованы в быстро развивающейся пищевой промышленности Кузбасса. Первые преподаватели вуза- аспиранты московских и ленинградских вузов. Сегодня в  КемТИППе на 7 факультетах реализуется 17 направлений подготовки, в том числе 1- уровня среднего специального образования, он является ведущим центром по подготовке кадров для предприятий пищеперерабатывающей и ряда других отраслей промышленности Сибири, Дальнего Востока, Урала и стран СНГ.
 Кемеровский государственный сельскохозяйственный институт.

    5 декабря 1976 года в городе Кемерово был создан Кемеровский учебно-научный опорный пункт (КУНОП) Новосибирского сельскохозяйственного института. 05 апреля 1982 года КУНОП был реорганизован в Кемеровский филиал Новосибирского сельскохозяйственного института, в 1991  переименован в Кемеровский филиал Новосибирского государственного аграрного университета, в 1995 году- преобразован в Кемеровский сельскохозяйственный институт в составе Новосибирского государственного аграрного университета, в 2002 году- стал самостоятельным с наименованием «Кемеровский государственный сельскохозяйственный институт». Участник Агропромышленного кластера Кемеровской области. Сегодня в  КемГСхИ осуществляется подготовка по 4 направлениям среднего специального образования, 10 направлениям бакалавриата, 4-специалитета, 3- магистратуры, востребованных в агропромышленном комплексе. 

Российский государственный профессионально-педагогический университет (филиал)
      В 1996 году на базе Кемеровского индустриально-педагогического колледжа создан опорный пункт Уральского государственного профессионально-педагогического университета для подготовки инженерно-педагогических кадров для профессиональных училищ по специализации «электроэнергетика». С 2009 года переименован в филиал Российского государственного профессионально-педагогического университета. Сегодня в РГППУ осуществляется подготовка по  3 направлениям бакалавров (психология и педагогика дошкольного образования, физическая культура, правоведение и правоохранительная деятельность),  1- магистратура (профессионально-педагогические технологии). 
Кузбасский институт экономики и права

     Негосударственный вуз экономического профиля. Основан в 1994 году. 
КузИЭП осуществляет подготовку  на 2 факультетах по  4 направлениям подготовки. 
     Все государственные вузы ведут подготовку научных кадров и кадров высшей квалификации в аспирантуре по профилю вуза. Информацию о перечне научных специальностей можно посмотреть на сайтах вузов. 
     3 вуза города проводят олимпиады для школьников: КемГУ- Вузовскую олимпиаду школьников по 13 предметам (обществознанию, математике, информатике, литературе, химии, географии, астрономии, истории, биологии, физике, английскому языку, немецкому языку, французскому языку), творческий конкурс (журналистика); КузГТУ- «Будущее Кузбасса» по 4 предметам (информатике и ИКТ, математике, физике, английскому языку), Кемеровский институт РЭУ им. Плеханова- Плехановская олимпиада школьников по 5 предметам (математике, русскому языку, информатике, обществознанию, английскому язык). 
     В 6 вузах города действуют подразделения довузовской подготовки (КемГУ, Кемеровский институт РЭУ им. Плеханова, КемГСхИ, КемГМУ, КемТИПП, КемГИК), в КузГТУ- «Летняя инженерная школа» для школьников. В КемГУ центр довузовской подготовки проводит конференции, олимпиады, спортивные и творческие мероприятия, профориентационное тестирование, «Ассамблея звезд» для школьников, научно-методические семинары для учителей,   на его базе  работает «Малый университет», Школа одаренных детей Кузбасса, региональный центр «Интеллект», Планетарий,  подготовительное отделение, в том числе для молодых мам, ведется подготовка к ЕГЭ. Кемеровский институт РЭУ им. Плеханова, кроме Плехановской олимпиады, приглашает школьников на арт-площадку, Школу экономики, Школу информатики, Школу права, курсы по подготовке к поступлению в вуз, проводит традиционные конкурсы для обучающихся «Геймер», «Креативщик», «Профессиональное путешествие».
     Для сотрудников и учащихся высших учебных заведений проводятся областные конкурсы: 
-«Лучший студент года», 
-«Лучший аспирант года», 
-«Лучший учебник (учебное пособие) года», 
-«Лучшая монография года», 
-на получение Гранта Губернатора Кемеровской области для поддержки ведущих школ, 
-на получение Гранта Губернатора Кемеровской области для поддержки научно-педагогических коллективов».  

     В ВУЗах города проходит областной фестиваль «Студенческая весна в Кузбассе».
     В ВУЗах города работают вузовские музеи: «Археологии, этнографии и экологии Сибири» КемГУ, Кузнецкий геологический музей (КузГТУ), музей истории (КемГИК,КемГМУ), театры: «Встреча» (КемГУ), «Карман» (КузГТУ), «Эксперимент» (КемГИК).  Студенты города принимают активное участие в движении студенческих стройотрядов.

     Уровень трудоустройства выпускников ВУЗов составляет  80-85%.  ВУЗы 
выплачивают 9 губернаторских и областных именных стипендий студентам. Реализуются целевая субсидия на оплату обучения, областные льготы студентам (проезд, студенческим семьям, студентам из малообеспеченных семей и др.). 

     Кроме того, на территории города сосредоточены научные учреждения- подведомственные Федеральному агентству научных организаций (ФАНО) России- ФГБНУ «Федеральный исследовательский центр угля и углехимии СО РАН», Институт угля ФГБНУ «Федеральный исследовательский центр угля и углехимии СО РАН», Институт углехимии и химического материаловедения ФГБНУ «Федеральный исследовательский центр угля и углехимии СО РАН» (единственные в России),  Институт экологии человека ФГБНУ «Федеральный исследовательский центр угля и углехимии СО РАН», ФГБНУ «Научно-исследовательский институт комплексных проблем сердечно-сосудистых заболеваний», Кемеровский филиал Института вычислительных технологий СО РАН.  
     На базе высших учебных заведений города работают 39 объектов инновационной инфраструктуры (малые инновационные предприятия), 1 бизнес-инкубатор, 1 инжиниринговый центр, 5 центров коллективного пользования оборудованием, 11 других инновационных структур (научно-исследовательские институты, центры, лаборатории, проектно-внедренческие центры, центры консалтинговых услуг и др.).
     Осуществляет свою деятельность Центр кластерного развития (агропромышленный кластер) «Кузбасский технопарк». Целью развития кластера является повышение конкурентоспособности производителей сельскохозяйственной и пищевой продукции Кемеровской области для обеспечения продовольственной безопасности, развитие малого и среднего бизнеса в сфере производства и   переработки сельскохозяйственной продукции и повышение уровня жизни сельского населения.
       Институт углехимии и материаловедения ФИЦ угля и углехимии СО РАН ввел в эксплуатацию полупромышленную пилотную установку по очистке дымовых газов тепловых электростанций угольной генерации, предложил технологию получения жидкого топлива, основанную на методе гидрогенизации бурых углей, технологии сушки угольного концентрата до уровня влажности 4% и др. 

     В НИИ КПССЗ сотрудниками лабораторий интервенционных методов диагностики и лечения и реконструктивной хирургии мультифокального атеросклероза впервые было выполнено высокотехнологичное рентгеноэндоваскулярное транскатетерное вмешательство высокого уровня сложности – имплантация окклюдера в кава-кавальный анастомоз у 6-месячного ребенка с единым желудочком сердца в условиях экстракорпоральной мембранной оксигенации (ЭКМО). 
      Малое инновационное предприятие при Кемеровском госуниверситете создало уникальные лечебные контактные линзы, которые способны не только бороться с инфекционными заболеваниями, но и извлекать из глаза поражающие вещества - кислоты и щелочи.

     Ученые Кемеровского государственного института пищевой промышленности сделали открытие, которое позволит строить дома, особо полезные для здоровья. Исследователи создали уникальный раствор. Если обработать этим составом помещение, в нем не будет плесени, а жильцы перестанут болеть гриппом и ОРВИ. 
     Это лищь часть открытий кемеровских ученых за последний год.

Учреждения культуры и спорта
     В городе 12 культурно-досуговых учреждений, 575 клубных формирований, 4 театра, 4 музея, 1 филармония, 11 кинотеатров, телецентр, приемная станция космической связи «Орбита»,  30 массовых библиотек, 30 клубов по месту жительства,11 муниципальных (3-управления образования, 8- управления культуры и спорта, которые реализуют такие виды спорта как хоккей с мячом, спортивная и художественная гимнастика, футбол, стрельба из пневматической винтовки, плавание, лыжи, тяжелая атлетика, бокс, велосипедный и конькобежный спорт, фигурное катание, хоккей с шайбой, легкая атлетика) и 10 областных спортивных школ, 12 школ дополнительного детского образования культуры – музыкальных, художественных и школ искусств, где функционирует 90 отделений по специальностям музыкальной, художественной, общеэстетической направленности, театрального и хореографического искусства; 15 спортивных сооружений (центр спорта, дворец спорта, стадион, спортивный комплекс, легкоатлетический манеж, шахматный клуб, лыжная база), 49 федераций по видам спорта, 3 спортивных клуба. 
     Кемеровский областной театр драмы им. Луначарского

     Открылся в 1934 году спектаклем «Гибель эскадры» по пьесе Корнейчука в здании Дворца труда. Имел наименования "Государственный театр драмы Культармеец Кузбасса", «Кемеровский городской театр». В годы войны работал в здании кинотеатра «Москва». В 1941 году получил имя Луначарского. В 1961 году возведено современное здание театра. В 1984 году театр награжден орденом «Знак почета». В послужном списке театра участие в престижных театральных фестивалях. В репертуаре театра сегодня  классические и современные спектакли. 3 сценические площадки. В фойе театра открыт театральный музей. В театре служат 36 артистов, из них 2 Народных артиста России, 6 Заслуженных артистов России и Белоруссии, 1 Почетный гражданин Кемеровской области, 5 работников администрации и работники технических цехов.  Директор и художественный руководитель театра- А.А. Разуков, заслуженный работник культуры РФ.
     Музыкальный театр Кузбасса им. А.Боброва

     Был создан в 1944 году в Новосибирске как театр музкомедии. Не имел своей сцены. С 1945 по 1947 год работал в Прокопьевске, с 1947 года работает в Кемерово в здании ДК Кировского района, Клубе коксохимзавода. В 1949 году из Ташкента приезжает большая группа артистов, среди которых первый в будущем народный артист России в Кузбассе – А.К. Бобров. В 1963 году театр получил здание, в котором находится и сейчас, в 1996 году стал музыкальным театром, в 1999 году ему присвоено имя А. Боброва. В 2012 году здание театра открылось после реконструкции. Сегодня в репертуаре театра оперетты, музыкальные комедии, мюзиклы, балеты, музыкальные драмы. Участник престижных театральных фестивалей, международных конкурсов.  В театре служат 32 артиста-вокалиста, из них 1 Народный артист России, 6 Заслуженных артистов РФ, 26 артистов хора, 19 артистов балета, 32 музыканта оркестра, 3 концертмейстера, художник по костюмам, заведующий труппой, руководитель литературно-драматической частью, главный хормейстер, музыкальный руководитель, дирижер и главный дирижер, главный балетмейстер,  8 работников технических цехов, 3 представителя администрации. Руководит театром- директор и художественный руководитель В.И. Юдельсон, заслуженный работник культуры РФ.

     Кемеровский областной театр кукол им. Аркадия Гайдара.

 Был создан во время Великой Отечественной войны. Новосибирский театр «Красный факел» был временно переведен в город Сталинск (ныне Новокузнецк). В феврале 1942 года самостоятельная «детская группа» артистов, которой затем был присвоен статус театра, показала кукольный спектакль — сказку-оперу «Волк и семеро козлят». В 1961 году основная часть труппы под руководством Я. Таубена обосновалась в г. Кемерово в здании, в котором находится и сейчас. В репертуаре театра  более 47 спектаклей для детей разной возрастной категории (от 2 лет), взрослых. 3 спектакля можно посмотреть он-лайн на сайте театра. В театре служат 18 актеров, в том числе 2 заслуженных артистки РФ, 1 заслуженный работник культуры РФ, Почетный гражданин Кемеровской области, 13 представителей администрации и технического цеха. Театр реализует 7 социальных проектов с учреждениями культуры, образования, социального обслуживания. Участник и победитель престижных фестивалей театрального искусства. Директор театра- Г.М. Колодчук, главный режиссер- Е.А. Кукушкин.
     Кемеровский театр для детей и молодежи
     В 1991 году создан «Театр драмы и комедии для детей и молодежи на Весенней», выросший из детской студии при Доме актера, свое первое помещение он получил в доме по ул.Весенней,6. Первой постановкой театра был спектакль по пьесе А. Хмелика «А все-таки она вертится!». В 2005 году театр переехал в новое реконструированное здание на ул. Арочной. Имеет основной и камерный зал. В репертуаре театра спектакли для детей (16) и подростков(7), взрослых (более 30). Театр участник Всероссийских и межрегиональных фестивалей. Основу труппы составляют молодые актеры, выпускники российских театральных институтов, училищ и вузов культуры. В театре служат 29 актеров, 12 представителей постановочной части. Директор театра- Г.Л. Забавин, главный режиссер, художественный руководитель- И.Н. Латынникова.

Государственная филармония Кузбасса им. Б.Т. Штоколова
     В 1943 году начало работать областное концертно-эстрадное бюро. В послевоенное время в системе КЭБа работали вокальный квартет, два эстрадных театра, которые выступали на рынках в Сталинске и Прокопьевске, инструментальное трио из штатных работников. У бюро не было своего помещения. В 1954 году оно было реорганизовано в Кемеровскую областную филармонию. В 1979 году филармония получила свое вновь построенное здание. Регулярные выступления в нем начались с концерта Э. Пьехи. С 1982 года в филармонии действовали абонементы Большого театра, Новосибирского отделения Союза композиторов РСФСР, Росконцерта, Москонцерта, Ленконцерта. В 1981 году прошла телевизионная программа «Песня-81». В 1983 году а Малом зале установлен орган, производства франкфуртской фирмы (Германия). Орган насчитывает 2000 труб, 27 регистров. Выдающиеся органисты, побывавшие с концертами в Кузбассе, высоко оценили акустические качества и звуковую палитру инструмента. Популярными  стали фестивали «Зори Кузбасса». С 2008 года филармония носит имя Б.Т. Штоколова. В 2010 году филармонии присвоен статус «Национальное достояние России-2010». Имеет 3 зала. Большой концертный, малый (органный), камерный зал. В филармонии работают более 400 человек, в том числе 240 творческих работников, 9 творческих коллективов: Губернаторский симфонический оркестр (художественный руководитель и главный дирижер лауреат международных конкурсов Тао Линь, директор Юрий Ткаченко), Губернаторский духовой оркестр (художественный руководитель и главный дирижер Анатолий Кашеваров, директор Павел Гимадеев), Губернаторский камерный хор (художественный руководитель и главный дирижер - Ольга Шабалина, директор Любовь Баранова), Оркестр русских народных инструментов (художественный руководитель и главный дирижер Игорь Новиков, дирижер Александр Щиколков, директор Руслан Вершинин), Губернаторский театр танца «Сибирский калейдоскоа (художественный руководитель - заслуженный артист России Виктор Селиверстов, главный балетмейстер Андрей Зелтынь, 
директор Константин Бородулин), Литературный театр «Слово» (художественный руководитель - Ирина Латынникова, директор - Александра Казанцева), Струнный квартет «Элегия» (Художественный руководитель Сергей Саган), Инструментальный дуэт «Alla Breve» (Музыканты – Евгений Чеботарев (фортепиано), Наталия Клименко (скрипка), Ансамбль скрипачей «Созвучие» (художественный руководитель Наталия Клименко, концертмейстер – Евгений Чеботарев). Кроме того, в филармонии служат 8 солистов (руководитель отдела солистов - Ольга Хавренко). Солисты и коллективы филармонии неоднократные победители и лауреаты российских конкурсов и фестивалей. В залах филармонии дают концерты известные музыкальные и танцевальные коллективы России, ближнего и дальнего зарубежья, российские и зарубежные артисты. Возглавляет областную филармонию- генеральный директор и художественный руководитель Л.В. Пилипчук, заслуженный работник культуры РФ, член-корреспондента «Международной академии культуры и искусства».  
     Кемеровский государственный цирк
     Цирк-шапито показывал свои представления еще в начале XX века. В 1932 году открылся стационарный деревянный цирк на ул. Кирова на 1602 места. В городе выступали лучшие цирковые артисты страны- Карандаш, Филатовы, Дуровы, начинающий артист Ю.Никулин и другие, зарубежные труппы). Современное здание цирка было построено в 1973 году, взамен сгоревшего деревянного здания,  на правом высоком берегу реки Искитимки.  Теперь это не просто площадка для цирковых представлений – на манеже выступают звезды эстрады, проводят встречи актеры, дают концерты юмористы. Является филиалом Федерального казенного предприятия «Российская государственная цирковая компания». (директор- Н.А. Дворниченко). 
    Кемеровская областная научная библиотека им В.Д.Федорова
     Городская библиотека основана в июне 1920 года. С 1925 по 1932 год носила имя Я.М. Свердлова. В 1943 году получила статус областной. В 1963 году библиотека переехала в новое здание. Она имела 11 отделов, 5 читальных залов  на 400 мест. В 1972 году ей присвоен статус научной. В 1987 году библиотеке присвоено имя известного российского поэта, уроженца Кузбасса Василия Дмитриевича Федорова. Сегодня библиотека представляет доступ к полнотекстовым ресурсам Национальной электронной библиотеки. В составе библиотеки 14 отделов и 2 центра. В библиотеке работает 126 сотрудников. Крупнейший в Кузбассе информационно-библиотечный центр, открытый для каждого жителя области. Книжный фонд библиотеки насчитывает 2,44 млн. экз., в том числе есть фонд редких книг. (директор- В.А. Никулина, заслуженный работник культуры РФ)
     Кемеровская областная библиотека для детей и юношества

     В 1956 г. в г. Кемерово была открыта и начала работать областная детская библиотека. В мае того же года решением облисполкома ей было присвоено имя известного детского писателя Аркадия Петровича Гайдара. В 1968 году открыта городская юношеская библиотека. Реорганизована в 2008 году. Крупный центр детского и молодежного чтения, информации, культуры, общения и досуга, просветительской работы. В библиотеке открыт игровой зал для детей с ограниченными возможностями здоровья. В фонде библиотеки 450 тысяч экземпляров документов на печатных и электронных носителях. (директор- Н.Ф. Донская, заслуженный работник культуры РФ)
     Кемеровская областная библиотека для незрячих и слабовидящих
     Уникальное учреждение. Образована в 1960 году. В штате было всего 2 человека. С первых дней своего существования библиотека выполняла функции областной. К 1964 году были созданы 17 библиотек-передвижек, 5 пунктов выдачи книг, 40 кружков громкого чтения. В 1965 получила статус областной. На сегодняшний день является ведущим социокультурным реабилитационным учреждением Кузбасса, обеспечивающим незрячим и слабовидящим гражданам Кемеровской области возможность равного доступа к информации, образованию, ценностям культуры. Основную часть фонда составляют «говорящие» книги и книги, издаваемые рельефно-точечным шрифтом Брайля. Библиотека имеет 2 филиала и 15 библиотечных пунктов в различных городах области. В библиотеке работает Центр для детей. В 1995 году открыта студия звукозаписи. В 2007 году создан Центр открытого доступа в Интернет, в 2008- Центр чтения по системе Брайля для незрячих Кузбасса, оборудованы специальные рабочие места для читателей. В библиотеке работает литературный клуб и киноклуб «Наше наследие». Фонд библиотеки составляет 266 686 экземпляров изданий. (директор- И.Ю.Тихонова)
    Кинотеатр «Москва»
     В 1937 году открылся первый стационарный кинотеатр в городе показом звукового кинофильма «Зори Парижа».  В то время располагал зрительным залом на 1000 человек, читальным залом, шахматным клубом и тиром.  Сцена приспособлена для концертных выступлений. В 1962 году проведена первая реконструкция здания, в 1969 году он переведен на широкоформатный показ фильмов, в 1991 году в малом зале была установлена первая стереоаппаратура, открылся первый стереозал. В 2005 году проведен капитальный ремонт, установлена новейшая звуковая система. 
Киноцентр «Космос-Премьер»
     Открыт в 1961 году. Специализировался на показе детско-юношеского кино. Реконструирован в 2001 году, появилась возможность просмотра кинофильмов в высоком цифровом разрешении. С открытием "Космоса" жители и гости города получили уникальную возможность смотреть мировые премьеры в режиме "день в день". После реконструкции в 2016 году залы киноцентра оборудованы звуковой системой Dolby Digital Surround EX, оснащены техникой ведущих производителей мира, а так же современными технологиями Volfoni Smart Cristal для просмотра стереоскопического 3D цифрового кино. Работают 3 кинозала «Венера», «Юпитер», «Марс» на 611 мест, в которых создан современный интерьер. 

Киноцентр «Юбилейный»
     Открыт в 1967 году. Располагал залом на 1200 мест. Первый демонстрировавшийся фильм «Железный поток». Кинотеатр 'Юбилейный' стал одним из любимых кинотеатров жителей города. В этом кинотеатре постоянно проводились встречи с актерами кино и театра, устраивали вечера, чествования работников заводов и фабрик, проводились кинопанорамы, киноутренники. В 2004, 2010 годах проведен капитальный ремонт, установлена  цифровая система звука, новый экран. Работают 2 зала.  
Кинокомплекс «Аврора-синема»
     Был построен в начале 1990-х в Ленинском районе городе, где не было ни одного кинотеатра. В 2014 году здание капитально реконструировано, включает 2 комфортабельных зала на 500 мест с современной акустической системой и стадионным расположением кресел. 

 Государственная телерадиовещательная компания «Кузбасс»

     В 1958 году в Кемерово был построен телевизионный центр и начало работать телевидение. Кемеровская студия телевидения начала пробные передачи с показа художественного фильма «Семья Ульяновых». В то время телепередачи могли смотреть только жители областного центра и близлежащих населенных пунктов в радиусе 60-70 км. Программы транслировались 5 раз в неделю по 1,5 часа в день. В 60-е, 70-е годы были популярны передачи «Горчичник», «Турнир веселых и смекалистых», «Кино и время», детская передача «Тук-тук». Снимались телеспектакли, киноочерки. Работала молодежная студия «ТЕЛЕТЕАТР». В октябре 1967 года с пуском станции «Орбита» началось вещание центрального телевидения СССР и телепередачи смогли увидеть телезрители всего Кузбасса. 
     Сегодня город имеет телеканал «Мой город», входящий в «Кузбасскую медиагруппу». Телеканал круглосуточный, имеющий собственную 24-часовую сетку вещания в сетях кабельного телевидения. В 1997 году образована телекомпания «ТВ-Мост». Является вещателем российского телеканала «ТВ «Центр», производит собственные цикловые программы «Видимости», «Депутатские будни», «Кемерово Микс», документальные фильмы и реализует социальные проекты. «КЕМЕРОВО.RU» - информационно-аналитическая телепередача о Кемерово и кемеровчанах. В программе рассказывается о самых важных и актуальных проектах городских властей, направленных на улучшение жизни кемеровчан, развитии социальной, экономической и политической жизни столицы Кузбасса. В каждом выпуске - освещение наиболее значимых городских событий прошедшей недели. Эфир в 21.30 – по пятницам на телеканале «Мой город».
     В настоящее время здание телецентра занимает ГТРК «Кузбасс», СТС «Кузбасс». Он вещает более 3-х часов ежедневно, выходят 13 выпусков новостных выпусков «Вести Кузбасса» на каналах «Россия-1», «Россия 24».  
Станция космической связи «Орбита-4»   
     Введена в эксплуатацию в 1967 году. Кемеровский областной радиотелевизионный передающий центр «Орбита»- первая за Уралом приёмная станция космической связи,  позволила жителям всего Кузбасса принимать первую программу телевидения, а затем и вторую,  транслируемую из Москвы через спутники. 
Кемеровское радио

«Мы Вас слышим» - интерактивная радиопередача на «Радио Кузбасса».

     В прямом эфире Глава города Илья Владимирович Середюк отвечает на вопросы горожан, касающиеся всех сфер жизнедеятельности города.
«Кемерово и кемеровчане» - информационная радиопередача о городской жизни. Эфир на «Радио Кузбасса» в 19.50 по понедельникам, средам, пятницам.
«Новости Кузбасской столицы» - ежедневная информационная радиопередача о значимых, актуальных событиях дня. Эфир на радио «Маяк» (102,3 FM) по будням в 17.50.
Радио «Кемерово» - городское уличное радио. Вещание на площади Советов, площади Волкова, в парках Жукова и «Антошка», на стадионе «Химик», в районе «Швейной фабрики», а также в районе привокзальной площади, на Притомской набережной, пр. Молодежном и пр.Советском. 
«Вести-интервью» - интервью с известными людьми, специалистами, ответственными за жизнеобеспечение и функционирование инфраструктуры области и города. Радиоверсия на радио «Маяк» (102,3 FM) - вторник, пятница - 12.50; понедельник, среда и пятница - 15.50 и 18.50.

    Газета «Кемерово»
Городская еженедельная газета. Учредитель-администрация города Кемерово. Зарегистрирована в 2015 году. Директор, главный редактор-  В.П. Панов.  В газете публикуются официальные документы города,  открыты  рубрики «Кемеровчане», «Спортклуб», «Актуально»,  «К 100-летию города» и др. 

Дворец культуры им. 50- летия Октября

     Начал свою деятельность в 1940 году. В годы войны в его стенах располагалась школа №19, работал эвакуированный  Киевский театр оперы и балета. На протяжении многих лет здесь трудились профессионалы клубной работы. В стенах ДК появились коллективы, которым рукоплескали не только зрители Кузбасса, но и  Советского Союза-  Народный коллектив эстрадного оркестра, народный коллектив «Хор русской песни», народный коллектив оркестр русских народных инструментов, который в наши дни получил статус Губернаторского оркестра. На  сегодняшний день  дворец  культуры  является  одной  из самых  больших  концертных  площадок для районных, городских  и  областных  торжественных мероприятий. На базе Дворца работает 30 клубных объединений  детских, молодежных, семейных, ветеранских. 
Дворец культуры шахтеров
     Открыл свои двери в 1956 году. Построен отделом строительства шахты «Северная». В 1963 году начинает работу Народный самодеятельный  коллектив, ансамбль народного танца «Шахтёрский огонек», в 1973 году ансамбль «Русская песня», которые знают не только в России, но и за ее пределами. В 1996 году здание передается городу. Сегодня на его базе работают 32 творческих коллектива, проводится более 1000 мероприятий. ДК шахтёров является центральной площадкой для проведения Губернаторских приемов, областных и городских мероприятий. 
Кемеровский дворец молодежи
    В 1964 году начал свою работу Дом культуры строителей.  Открыл свои двери в 2009 году как дворец молодежи. С тех пор в стенах дворца растут множество успешных творческих коллективов- хореографических, вокальных, инструментальных, работают 13 клубов и студий, в том числе городской клуб КВН, 5 народных центров.  Они регулярно участвуют в международных, региональных, областных и городских фестивалях, конкурсах и концертах. 
Кемеровский областной музей изобразительных искусств

     В 1969 году открыта Кемеровская областная картинная галерея, ей передано отдельно стоящее здание, постройки 1940-х годов в стиле «сталинского ампира».  А 1991 году музей получил свое современное название. Музей является одним из крупнейших художественных центров Кемеровской области.  Собрание музея представляет отечественное искусство конца ХIХ - начала ХХI вв. Наиболее полно показано искусство Москвы и Санкт-Петербурга - главных художественных центров страны, искусство Сибири - региона, которому принадлежит наша область, а также искусство Кузбасса - родного края. Насыщенно представлено творчество кемеровских художников старшего поколения. Коллекция культового искусства конца ХVIII- начала ХХ веков демонстрирует иконы и предметы металлической пластики: потир, кресты, складни. Более 5000 единиц хранения. Ежегодно в музее проводится от 30 до 50 выставок. Музей-член Союза музеев России, Российского национального комитета международного совета музеев, Ассоциации Открытый музей. 
Областной краеведческий музей

     Музей открыт в 1929 году во Дворце Труда. в 1946 году ему присвоен статус областного. В 1955 году переехал в здание по проспекту Советский, 55. В 1975 году музей открывает отдел военной истории на Притомской набережной, 1, в 1985 году музей получает 3 здание на Советском проспекте, 51. Сегодня музей расположен на 1 этажах 3 зданий. В экспозиционной структуре музея четыре раздела: природы, дореволюционной и современной истории, военной истории, мемориальный музей-мастерская Народного художника РСФСР А. Н. Кирчанова. Собрал коллекции, насчитывающие около 100 000 единиц хранения. Впервые в России в структуру музейной экспозиции вошла научная лаборатория по изучению сибирских динозавров. Музей предлагает экскурсионно-краеведческие маршруты по Кемерово и области, проводит более 140 выставок, 60 мероприятий в год. 
Музей-заповедник «Красная горка»
     Музей открыт в 1991 году. Единственная в Кузбассе заповедная территория, расположенная в черте города. В настоящее время на территории музея сохранились промышленные, гражданские и административные сооружения, отражающие различные этапы истории Кемерова, установлена скульптурная композиция «Святая великомученица Варвара - покровительница шахтерского труда», монумент «Память шахтерам Кузбасса» известного скульптора Эрнста Неизвестного.  Основные памятники: здание музея «Красная Горка», здание главной конторы «Копикуза», под ней – красноватые отложения - Горелая гора, причал построенный Копикузом в 1916 году, остатки опоры канатной дороги, по которой уголь доставлялся на коксохимзавод и др.  В фондах музея более 20000 единиц хранения, фонды комплектуются по  истории АИК "Кузбасс", истории Кемеровского рудника и угольной промышленности Кузбасса, истории города Кемерово. Издается альманах «Красная горка». Музей представляет образовательные программы для дошкольников и школьников, выездное экскурсионное обслуживание.
Стадион «Химик».

     Начал свою работу еще до Великой отечественной войны. Несколько раз перестраивался и реконструировался. К концу 1950-х годов он принял сегодняшний вид. В настоящее время один из  самых крупных спортивных и культурных центров России. В Губернский центр спорта входит открытый стадион и крытый модуль на 20000 зрителей. Одна из крупнейших хоккейных арен России и мира. Традиционно здесь проходят матчи чемпионата России и крупнейшие российские и международные турниры. Стадион имеет ледовый каток, фитнес-центр, вело- и роллердром, сноуборд-парк, летние и зимние детские игровые площадки, уличные тренажеры. На стадионе размещается 6 спортивных секций муниципального и областного уровня.  Домашний стадион хоккейного клуба «Кузбасс», физкультурно-спортивного клуба «Сибиряк» (ветеранов и людей с ограниченными возможностями здоровья).
Ледовая арена «Кемерово» имени мастера спорта по хоккею с мячом и хоккею с шайбой Геннадия Павловича Груздева
    Структурное подразделение Губернского центра спорта, в который входит и стадион «Химик». Открылась в 2016 году. В новом комплексе имеется ледовая арена с трибунами для зрителей на 500 мест. Здесь уложен искусственный лед, который будет держаться круглый год. Кроме того, здесь оборудованы три зеркальных зала хореографии и тренажерный зал. Имеются медицинский кабинет, душевые комнаты, 10 раздевалок для спортсменов, 2 специальных зала для просушивания снаряжения. Есть комментаторская, тренерская, судейская, помещение для проведения телетрансляций с видео- и звуковым оборудованием. В центре есть также круглогодичный пункт проката коньков.
     Работают более 20 спортивных секций. В 2017 году завершатся работы по строительству спортивных площадок под открытым небом: хоккейная коробка, беговые дорожки, площадки для баскетбола и волейбола, тренажеры, сектор для прыжков в длину и высоту.

Центр спорта «Шахтер» (ФК «Кузбасс»)
     Открылся в 1935 году. Имел 1 трибуну. Использовался для игры в футбол и городки. В 2005 году реконструирован. Стадион «Шахтёр» в Кемерово — это современный центр спорта, настоящее футбольное поле с искусственным покрытием, три волейбольных площадки, баскетбольная и городошная площадки, площадка для игры в большой теннис,  корт для мини-футбола и легкоатлетическая дорожка. Футбольное поле было оснащено всеми необходимыми системами и стало соответствовать требованиям для площадок футбольного Чемпионата России. Трибуны могут принять до 4000 болельщиков. Оборудованы раздевалки, тренажерный и конференц-зал. В зимний период работает каток. 
Стадион «Сибиряк»
     Открытый стадион с искусственным покрытием.  Является структурным подразделением центра спорта «Шахтер», тренировочным полем для Кемеровского городского футбольного клуба - ФК «Кузбасс».
Губернский центр спорта «Кузбасс»

     Открылся в 2008 году.  Приоритетным направлением спорткомплекса является развитие 3 олимпийских видов спорта: спортивной борьбы, художественной гимнастики, бокса. Предназначен для проведения физкультурно-оздоровительных мероприятий, культурно-зрелищных мероприятий. В спортивном комплексе 11 спортивных залов: универсальный спортивный зал с трибунами на 1300 мест, зал борьбы с трибуной на 282 места, зал бокса, зал художественной гимнастики, три зала хореографии, тренажерный зал, зал общефизической подготовки, фитнес-зал, зал начальной подготовки. Одновременно здесь могут заниматься  до 700 детей и 1000 кемеровчан  физкультурно-оздоровительной деятельностью. На базе центра работают 6 спортивных школ (2 областные и 4 муниципальные), 5 саун, спортивный отель, кафе. 
Спортивно-развлекательный комплекс «Арена»
     Является домашней площадкой волейбольного клуба «Кузбасс». Зал рассчитан на 3500 мест. Партерная зона – 800 мест, трибуны 1900 мест. Зал легко трансформируется и может быть использован для организации танцпола вместимостью до 3000 человек. Здесь часто проходят всевозможные концерты, шоу-программы, конференции, семинары. В комплексе работают бассейн, тренажерный зал, теннисный корт, сауна, солярий. В 2012 году открылся региональный центр дзюдо. В настоящее время там обучаются около 500 человек. 
     Легкоатлетический манеж
     В 1995 году построен 2-х зальный гимнастический комплекс. В комплексе созданы условия для подготовки более 600 юных спортсменов. Кроме того, есть сауна, бассейн, кабинет массажа. Здесь все условия для тренировок спортсменов, а так же проведения соревнований  в зимнее время: необходимый инвентарь, беговая дорожка 200 м; сектор для толкания ядра; сектор для прыжков в длину; сектор для прыжка в высоту; сектор для прыжка с шестом. Ежегодно в нем проходят всероссийские соревнования по легкоатлетическим многоборьям. В 2003 году  рядом с манежем построен специализированный легкоатлетический стадион. Спортивный объект оснащен полным комплектом оборудования и инвентаря:  современное покрытие беговой дорожки 400 м; сектор для толкания ядра; сектор для метания копья; сектор для метания молота и диска; сектор для прыжка в длину и тройным; сектор для прыжка в высоту; сектор для прыжка с шестом. Кроме того, на стадионе работает электронная система старт-финиш, а так же построена трибуна для болельщиков. Ежегодно на кемеровском стадионе проводится летний чемпионат и первенство СФО.
     Спортивный комплекс «Лазурный»
     Крупнейший в городе бассейн. В начале 2000-х годов претерпел реконструкцию. Плавательный бассейн относится к бассейнам олимпийского стандарта, 8 дорожек 50х21 м, глубина от 2 до 6 метров, «лягушатник» для начинающих, кроме плавания работают секции синхронного плавания и водного поло, детская спортивная школа «Атланта», дайвинг- клуб «Наяда». Работает фитнес-зал и тренажерный зал, центр эстетической медицины и солярий. В отдельном здании расположен теннисный центр с 4 крытыми кортами и 2 открытыми.
     Стадион «Факел» им. Н.Г. Леонова (ж.р. Промышленновский)

     Состоит из трех специализированных спортивных сооружений, которые включают в себя: спортивный зал для занятий игровыми видами спорта, зал вольной борьбы, тренажерный зал, зал тяжелой атлетики, футбольное поле, 400-метровую дорожку для занятий легкой атлетикой, сектора для прыжков в длину и толкания ядра. Работают 7 спортивных секций и группа здоровья.
    Стадион «Юность» (ж.р. Ягуновский)

Начал свою работу в 1965 году от профкома шахты «Ягуновская». На территории стадиона стояло деревянное здание 1959 года постройки. В настоящее время стадион имеет спортивный и тренажерный зал, зал для настольного тенниса, футбольное поле. Работают 6 спортивных секций.
     В ж.р. Кедровка работают спортивный комплекс «Горняк», «Олимп», стадион «Открытчик». 
     Кемеровский городской шахматный клуб им.М.И. Найдова

     Первый чемпионат Кузбасса по шахматам прошел в 1943 году. В 1958 году в Кемерово открыт областной щахматный клуб. Городской образован в 2005 году. Имеет собственное здание. На базе клуба работает Кемеровская городская федерация шахмат. Клуб входит в структуру городских Клубов по месту жительства. 
Здравоохранение, социальное обслуживание,
связь, правоохранительные органы
     В городе 48 государственных медицинских учреждений  (больницы, поликлиники, медицинские центры, диспансеры,  станция скорой помощи и др.), 10  учреждений социального обслуживания населения,  43 почтовых отделения, почтамт, работают 5 операторов сотовой связи и 1 телекоммуникационная компания, 18 Интернет-провайдеров, 10 отделов полиции, подразделения пожарной охраны, Кемеровской службы спасения.
          Стационарную и амбулаторно-поликлиническую помощь оказывает 21 медицинское учреждение, только стационарную- 1, паллиативную- 1, только амбулаторно-поликлиническую- 9, амбулаторную-4, санаторно-курортное лечение, реабилитацию-1.   Самыми крупными государственными медицинскими учреждениями являются Кемеровский областной клинический кардиологический диспансер им. Академика Л.С. Барбараша, Кемеровская областная клиническая больница им. С.В. Беляева с консультативной поликлиникой, Областной клинический перинатальный центр им. Л.А. Решетовой, Кемеровская областная клиническая офтальмологическая больница, Областной клинический госпиталь ветеранов войн, Кемеровская областная клиническая инфекционная больница,  Областная клиническая больница скорой помощи им. М.А. Подгорбунского с консультативной поликлиникой, 4 центрами- гепатологическим, токсикологическим, артроскопическим, герниологическим.     Кемеровская городская клиническая больница №1 им. М.Н. Горбуновой, на базе которой работает Центр реабилитации, Кемеровская городская клиническая больница №2 на базе которой работает Областной ожоговый центр, Кемеровская городская клиническая больница №4, 11, Кемеровская городская больница №13, Кемеровский клинический консультационно-диагностический центр, Кемеровский центр лечебной физкультуры и спортивной медицины,   Областная детская клиническая больница, Детская клиническая больница №1, Кемеровская городская детская клиническая больница №2 с санаторием «Журавлик»,  Кемеровская городская детская клиническая больница №7. При городских больницах работают 3 травмпункта для взрослых и 1- для детей.  Крупными поликлиниками в Кемерово является областная клиническая стоматологическая поликлиника, Кемеровская городская клиническая стоматологическая поликлиника № 1,2,3,11, Кемеровская городская клиническая поликлиника №5 с 7 поликлиническими отделениями, 8 специализированными отделениями и 2 диагностическими службами. Скорую помощь жителям города оказывает Кемеровская клиническая станция скорой помощи. На территории Кемерово также находится Кемеровский дом ребенка специализированный «Теплый дом», Кемеровский областной центр крови, Кемеровский областной центр медицины катастроф и др.  
     Все учреждения здравоохранения Кемерово переданы в региональное подчинение. 
     Крупнейшие ведомственные учреждения- Отделенческая больница на ст. Кемерово ОАО «РЖД» с поликлиникой, медико-санитарная часть «Центр здоровья». 
     На территории Кемерово также работают частные медицинские центры.    

     Врачи города проводят уникальные операции.  Медицинские учреждения Кемерово оказывают высокотехнологичную медицинскую помощь в области кардиохирургии, сосудистой хирургии, эндопротезирования и остеосинтеза,  офтальмологии. Реализована электронная запись к врачу. 
     Кемеровская клиническая станция скорой помощи 
     Образована в 1934 году. В штат входил фельдшер, 2 медицинские сестры, санитарка и конюх. Выполнялось от 2 до 6 вызовов.

     Сегодня имеет 3 подстанции, 2 поста. В настоящее время на станции работает 876 человек, в том числе 161 врач, 366 средних медработников. На вызовы выезжает 40 круглосуточных бригад (общепрофильных и специализированных), ежесуточно выполняется более 550 вызовов. 
     В 2017 году в Кемерово заработала и частная скорая помощь (ее услуги оплачивает фонд ОМС города).
     В 10 центрах социального обслуживания осуществляется организационная, практическая и координационная деятельность по социальному обслуживанию граждан пожилого возраста, инвалидов, других граждан, находящихся в трудной жизненной ситуации; оказывается помощь в реализации их законных прав и интересов, содействии в улучшении  материального положения. Деятельность Центров направлена на оказание гражданам социальных, юридических, психологических, медицинских, бытовых, консультативных и иных услуг, в том числе социально-медицинского обслуживания на дому.
     В городе проводится конкурс «Кемеровчанка года». 

     10 отделений полиции города (территориальное подразделение внутри отдела или управления МВД России)  охраняют общественный порядок, собственность и обеспечивают общественную безопасность. Их деятельность направлена на защиту жизни, здоровья, прав и свобод граждан Российской Федерации, иностранных граждан, лиц без гражданства; для противодействия преступности. В каждом отделе работают участковые уполномоченные полиции, осуществляющие служебную деятельность на закрепленном за ним административно-территориальном участке, конкретном доме, предприятии, учреждении. Именно к ним в первую очередь обращаются граждане при нарушении их прав. Участковые уполномоченные ведут также профилактическую работу с населением. Узнать, кто является участковым уполномоченным в Вашем доме можно в соответствующем отделении полиции. Есть свой территориальный участок и у инспектора по делам несовершеннолетних. Он защищает права и законные интересы несовершеннолетних, проводит профилактическую работу с несовершеннолетними, которые уже совершили преступление или относятся к контингенту, состоящему на особом учете. В городе проводится конкурс «Народный участковый».
    Пожарная охрана
    В 1918 году создается первая промышленная команда по охране  химзавода от пожаров г. Щегловска (Кемерово).  Команда разместилась на конном дворе Нижней колонии. Штат - 11 человек, при  8 дежурных лошадях, двух трубных,  двух бочечных и одном багровом ходе. В 1922 году создается пожарная команда по охране Кемеровского рудника (12 человек, 8 лошадей). В 1926 году в городе создано добровольное пожарное общество в составе 20 человек. Общество содержало пожарную команду численностью 32 человека, имело водовозки для обеспечения жителей водой, артель трубочистов. Под первое пожарное депо был выделен барак на Нижней колонии. (сегодня ул. Орджоникидзе). К началу войны пожарные города имели автоцистерны. В 1963 году в Кировском районе открывается учебный центр пожарной охраны.                    
     Сегодня Государственная противопожарная служба (ГПС) – это мощная оперативная служба в составе МЧС России, обладающая квалифицированными кадрами, современной техникой, имеющая развитые научную и учебную базы. Сегодня на территории города находятся 1 отряд Федеральной противопожарной службы по Кемеровской области,  специализированная пожарно-спасательная часть по тушению крупных пожаров Федеральной противопожарной службы по Кемеровской области, 8 пожарно-спасательных частей, производственно-технический центр Федеральной противопожарной службы по Кемеровской области.
Кемеровская служба спасения

     Образована в 1998 году. Сегодня включает в себя 3 подразделения. Поисковоспасательная служба. Состоит из водолазов, альпинистов, специалистов ВГСЧ. Круглосуточно в городе дежурят 3 экипажа, которые действуют при возникновении ЧС, ликвидации аварий. Коммунальное подразделение. Состоит из 3 аварийно-восстановительных бригад слесарей, сантехников, электриков, газорезчиков, плотников. Все звонки кемеровчан с просьбой о помощи стекаются в Единый дежурно-диспетчерский центр службы спасения. Телефон «112» - рекордсмен по количеству наборов. В сутки в диспетчерский центр поступает до 6 тысяч звонков!
     Почта России 
Это предприятие, которое находится в ведении Минкомсвязи РФ. Она осуществляет все виды услуг почтовой связи, в том числе международной, гибридной, транспортно-экспедиционные услуги, финансовые услуги, услуги по доставке и выдаче выплат целевого назначения, прием платежей, по подписке и доставке периодических изданий, организация изготовления, типографские работы, издание и реализация государственных знаков почтовой оплаты, почтовой продукции,  услуги местной и дальней телефонной, факсимильной, телеграфной и пейджинговой связи, доступа в Интернет, услуги таможенного брокера, а также услуги по декларированию и таможенному оформлению и др. Каждое из 43 отделений почты обслуживает свой территориальный участок. У него есть почтовый индекс. Также в территориальную систему Почты России входит Кемеровский магистральный сортировочный центр, где сортируются почтовые отправления по отделениям связи России и Кемеровский почтамт (центральное почтовое предприятие города).  

 Операторы сотовой связи
     На территории города Кемерово работают операторы сотовой связи- Билайн, Теле2, МегаФон, МТС, СкайЛинк и телекоммуникационная компания- Ростелеком. Количество кодов мобильных операторов в Кемерово-22. 

Интернет-провайдеры 
     На территории города осуществляют свою деятельность следующие провайдеры: Good Line,  WiTe, МТС, Инет, Кузбассэнергосвязь, Ростелеком, Билайн, Сибирские Сети, Инфорта, Кузбассвязьуголь, Смартфон, ТТК-Западная Сибирь, Народный интернет, Телекомсервис, ПРОСТОР Телеком, Региональные информационные технологии, КТС Телеком, Эквант. 

     Бесплатным WiFi можно воспользоваться на ул. Весенней (в районе оранжевой скамейки). Кроме того, большие магазины как правило также его предоставляют, например, «Променад», «Зимняя вишня», «Гринвич», часть предприятий общественного питания- «Подорожник», «Кофе-терра» и другие, а также часть машин общественного транспорта- троллейбусов и трамваев, на которых стоит информационный знак.
Транспорт, дорожная сеть
     Первые автомобили (2 легковых и шесть грузовых «Фордов») появились в Щегловске в 1922 году, их привезли иностранные специалисты АИК «Кузбасс». В 1926 году на основе грузовых «Фордов», приспособленных для перевозки людей в городе начали действовать первые автобусы. Четыре курсировали по Кемеровскому руднику, два - по левобережной части города. Первые советские автобуса марки «АМО-4» пришли в Кемерово в 1933 году. В 1937 году город имел 13 автобусов. За год они перевозили более 3000 пассажиров. Первые такси (2 автомобиля) появились в городе в 1939 году.

     Первый трамвай вышел на улицы Кемерово 1 мая 1940 года, протяженность Кемеровской городской железной дороги составляла всего 3,3 км. Первый маршрут трамвая проходил от Коксохимического завода до рынка (современная площадь Советов). Первый троллейбус перевез пассажиров 25 сентября 1970 года.     
     Сегодня город обслуживает 9 транспортных компаний, 2 некоммерческих партнерства, 3 индивидуальных предпринимателя выполняют  пассажирские перевозки. Пассажиров перевозят 199 маршрутов автотранспорта, 14- электротранспорта. Протяженность маршрутной сети составляет 4403,2 тыс. км., только за 1 квартал 2017 года перевезено более 32,2 млн. пассажиров. 
     На участке пр. Ленина выделена полоса движения для общественного транспорта, на участке Советского проспекта от ул. Соборной  введено реверсивное движение, увеличивается протяженность велодорожек. 
     В Кемерово находится  международный аэропорт имени Леонова, автовокзал, 7 железнодорожных станций и 5 остановочных пунктов, 9 мостов (в том числе, 1 железнодорожный), 2 подземных и 1 надземный переход.

     Через город Кемерово проходят автомобильная трасса федерального значения - М-53 «Москва - Иркутск» и железная дорога Топки - Барзас Западно- Сибирской железной дороги. С Транссибирской магистралью железнодорожная станция Кемерово связана через станцию Юрга. 
Железнодорожный вокзал
     Первый пассажирский поезд пришел на ст. Кемерово в декабре 1915 года. В 1930 году было построено первое здание железнодорожного вокзала. Пассажирские перевозки осуществлялись в основном по Западно- Сибирской железной дороге. Регулярное сообщение Москва-Кемерово было открыто в 1948 году. В 1964 году построено современное здание вокзала, в 1998 году оно было капитально реконструировано. Участок Топки- Кемерово-Правотомск электрифицирован в 1970 году. Перед зданием железнодорожного вокзала на Привокзальной площади в 2006 году установлен памятник «Паровоз Л-3238». 

     Сегодня электропоезда от ст. Кемерово перевозят пассажиров до ст. Плотниково и ст. Тайга-1. Курсирует фирменный поезд «Кузбасс» сообщением Кемерово-Москва. 
Автовокзал

      Первые междугородние автобусные маршруты были открыты в 1964 году. В 1966 году было построено здание автовокзала, в 1987, 2005  годах оно реконструировано и существенно расширено. Сегодня автовокзал располагает 9 платформами и перевозит  от 10 до 12 тыс. пассажиров в будни и до 14 тыс. в выходные и праздники. Кемеровский автовокзал один из самых развитых не только в Кемеровской области, но и в сибирском регионе.
Международный  аэропорт Кемерово им. А.А. Леонова
     В 1925 году ажиотаж в городе вызвал самолет «Сибревком», который начал осуществлять полеты между Щегловском, Кузнецком, Ленинск-Кузнецким и Прокопьевскими копями.  В 1930 году открыла регулярная авиалиния Новосибирск- Щегловск. 
     В 1960 году построено здание аэропорта. В 1970-х годах начались беспересадочные рейсы на самолетах Ту-154 в Москву и Сочи. В 1980-90-х годах выполнялись рейсы в Москву, Сочи, Краснодар, Минеральные воды, Петропавловск-Камчатский, Норильск, Нижневартовск, Магадан, Иркутск, Ростов-на-Дону, а также местные рейсы в Красноярск, Новосибирск-Северный, Новокузнецк, Бийск, Абакан, Омск, Братск и др. Реконструирован в 1997-2003 годах. В 2000 году открыта новая взлетно-посадочная полоса, 2003- терминал международных  авиалиний. 
     Сегодня- это аэропорт федерального значения 3 класса, круглосуточной эксплуатации, имеет статус «международного» и допущен к обслуживанию международных рейсов. Допущен к эксплуатации более 40 типов воздушных судов и всех типов вертолетов. Ежедневно осуществляются 3 рейса в Москву и из Москвы, в также несколько раз в неделю в Санкт-Петербург и Симферополь, сезонные рейсы в Анапу и Сочи, а также сезонные международные рейсы во Вьетнам, Тайланд, Египет, Китай, Турцию, Испанию, Грецию.
     В 2012 году аэропорт получил имя летчика-космонавта дважды Героя Советского Союза Алексея Архиповича Леонова, уроженца Тисульского района Кемеровской области. В 2013 году в здании терминала внутренних авиалиний открыта экспозиция «Человек и космос». На привокзальной площади установлена капсула спускаемого аппарата «Союз-22», самолет ЯК-52. В 2016 году реконструирована привокзальная площадь.  

     Аэродром используется для совместного базирования авиации: Минтранса, Минобороны и МВД России. На аэродроме базируется Авиационный отряд специального назначения (АОСН) ГУВД Кемеровской области, эксплуатирующий вертолеты «Ми-8АМТ» («Ми-171»).

  Кемеровские мосты через Томь
     Связь между левым и правом берегом р. Томь в 1920-30-е годы осуществлялась паромом. В середине 1930-х годов летом налаживали наплавной (пантонный) мост. Проход и проезд по нему был платный. В 1940 году сооружен железнодорожный мост через р. Томь. В 1952 году открыт для проезда и пешеходов Коммунальный мост, который закрыт в 2005 году после открытия в 2006 году нового Кузнецкого моста, который является частью федеральной трассы Р255 «Сибирь». По мосту проходит трамвайная линия. Один из самых широких мостов в Сибири. В 1984 году введен в эксплуатацию Кузбасский мост, в 2005 году он реконструирован, расширен до 6 полос, проложена троллейбусная линия. Восстановительные работы на мосту проводились в 2009, 2011, 2013 годах. Является частью федеральной дороги М53 «Сибирь».  
Торговля, банки, предпринимательская деятельность
     В Кемерово 5389 предприятий розничной торговли,  753 -оптовой, 805- общественного питания, 1226 -бытового обслуживания,  139- пищевой и перерабатывающей промышленности, более 46 банков и их отделений. Перечень банков и страховых компаний, а также их филиалов размещен на сайте администрации г. Кемерово. В городе разработан план повышения финансовой грамотности населения. Разработана памятка заемщика, размещенная на сайте администрации города. 
     Объем платных услуг, оказанных населению, увеличился в сопоставимых ценах на 1,1 %. Преобладающую долю в общем объеме платных услуг населению занимают телекоммуникационные, жилищно-коммунальные, медицинские услуги и услуги системы образования.
Обеспеченность населения площадью торговых объектов составляет      817 кв. м на 1 000 человек населения, что на 36,2 % выше норматива минимальной обеспеченности населения площадью торговых объектов                         (600 кв. м на 1 000 человек).

В целях социальной поддержки пенсионеров и повышения ценовой доступности товаров проводятся сельскохозяйственные ярмарки с участием предприятий пищевой и перерабатывающей промышленности, сельского хозяйства, областного потребительского союза, оптовой торговли.
     На территории города Кемерово действует социально ориентированное торговое предприятие со статусом «Губернский» – губернский сельский рынок ПО «Кемеровское». На рынке ассортиментный перечень включает в себя 90 наименований социально значимых продуктов питания, реализуемых по ценам на 10 – 15 % ниже цен, сложившихся в розничной торговле. 

 Число субъектов малого  и среднего предпринимательства составляет 499 на 1000 чел. населения. Доля среднесписочной численности работников, занятых на малых и средних предприятиях, составила 35,0 % от среднесписочной численности работников, занятых на всех предприятиях и организациях города. 
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     Большой вклад в формирование потребительского рынка вносят местные производители. На территории города действуют 70 цехов малой мощности и 49 мини-пекарни, которые предлагают для потребителей широкий ассортимент продуктов питания (мясная и рыбная продукция, макаронные и кондитерские изделия, безалкогольные напитки и др.). 
     В городе осуществляется поддержка предпринимательской деятельности. Работает Центр поддержки предпринимательства. Ведется консультационная работа по направлениям: организация и ведение бизнеса, оформление имущественных отношений, финансовая поддержка. Все консультации осуществляются бесплатно. 
     На потребительском рынке отмечено увеличение объема розничной торговли, платных услуг населению, снижение оборота общественного питания.

Промышленность Кемерово
В Кемерово сохраняются традиционные для него отрасли:

· Угольная, 
· производство кокса и нефтепродуктов- 32,9% промышленного производства), 
· химическая промышленность -28,7% промышленного производства,  

· электроэнергетика,
· машиностроение. 

Расширяется пищевая промышленность, строительная отрасль. 

Доля промышленных предприятий в экономическом обороте крупных и средних организаций составила 39,8 %.

Крупнейшие предприятия
Химической промышленности 

· КАО «Азот», ОАО «Полимер», ООО ПО «Токем», ОАО «Химпром», ПАО «Кокс»,
электроэнергетики
· Кемеровская ГРЭС, Кемеровская ТЭЦ, Ново-Кемеровская ТЭЦ.
угольной промышленности

· ООО «Шахта Бутовская», АО «СДС- уголь», ООО «Кузбассуголь», ОАО «Кузбассразрезуголь», ОАО «Кедровский угольный разрез», ОАО «СУЭК-Кузбасс», 
машиностроения

· Кемеровский машиностроительный завод, ГАРО БелАЗ, ООО «Кемеровохиммаш», НПО «Кузбассэлектромотор»,
строительной 

· «Кузбасскровля», ООО «СДС-финанс», ООО «КузбассИнвестСтрой», ГК «Сибград»,  «Единая строительная компания», ООО «СКС», 

· «Ортон», 
пищевой промышленности

· Кемеровский филиал молочного комбината АО Данон Россия, ООО «Молочное производственное объединение «Скоморошка», ООО «Аграрная группа «Кемеровский мясокомбинат», ИП Волков А.П,, ОАО Кемеровский хладокомбинат, ООО «ИмперияМокс».  

Трудовые ресурсы и занятость населения

     По сведениям органов статистики, в 1 квартале 2017 года на крупных и средних организациях города трудились 136 989 человек.
     Увеличение численности работников произошло в организациях следующих видов деятельности: оптовая и розничная торговля; ремонт      автотранспортных средств и мотоциклов, государственное управление      и обеспечение военной безопасности, социальное обеспечение, деятельность финансовая и страховая, деятельность гостиниц и предприятий      общественного питания, деятельность профессиональная, научная и техническая, сельское, лесное хозяйство, охота, рыболовство и рыбоводство.       

     Уменьшение численности работников по следующим видам деятельности: обрабатывающее производство, транспортировка, строительство, деятельность по операциям с недвижимым имуществом, водоснабжение и водоотведение, обеспечение электроэнергией, газом, паром, кондиционирование воздуха,  в области информации  и связи, в области культуры, спорта, обеспечения досуга, в области здравоохранения и социальных услуг,  образования.                                                                                                                                       
     Уровень зарегистрированной безработицы составляет 1,5%. Заявленная работодателями потребность в работниках в 1 квартале                 2017 года составила 5 258 вакансий, из них 61,1 % – вакансии по рабочим профессиям. Коэффициент напряженности по состоянию на 01.01.2017 составил  0,78 человека на 1 вакансию. Уменьшить профессионально-квалификационный дисбаланс на рынке труда помогает профессиональное обучение и профессиональная ориентация.

По данным Центра занятости населения востребованными рабочими профессиями на рынке труда Кемерово являются:
· Каменщики,

· Машинисты экскаваторов и бульдозеров.

· Слесари по авторемонту,

· Облицовщики,

· Столяры,

· Повара, 

· Пекари, кондитеры,

· Продавцы,

· Кассиры,

· Менеджеры по продажам.

     В городе создано объединение работодателей «Ассоциация промыщленников и предпринимателей города Кемерово». 
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